

# LA RIOJA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.  
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas  
trimestre vencido 6 por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.  
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.  
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abo-  
nado que no devuelva a la Administración sus números después  
de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

DIARIO IMPARCIAL  
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos  
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
No se admiten comunicados.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos.



## SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

# DOÑA CARMEN CARRERAS E IRAGORRI

VIUDA DE INIGUEZ

FALLECIO EL DIA 21 DE ENERO DE 1914

R. I. P.

Sus hijos don Isidro y don Francisco Javier, hijas políticas doña María de Luis y doña María Ana Herreros de Tejada; nietos, hermanos y hermanos políticos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y agradecerán la asistencia al oficio de aniversario que se celebrará en la Iglesia de Señoras Religiosas Adoratrices a la hora de las diez de mañana; viernes, 21 del actual.

LOGROÑO, 20 DE ENERO DE 1916.

Todas las misas que se celebren en dicha Iglesia el día 21 y en el altar de la Sagrada Familia de la del Seminario, serán aplicadas por el alma de dicha señora. El Emmo. Cardenal Arzobispo de Valladolid tiene concedidos 200 días de indulgencia y los Ilmos. Sres. Obispos de Pamplona e Hippo, administrador apostólico de Calahorra, 50 días cada uno, en la forma acostumbrada.

## Banco Riojano

CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS  
OPERACIONES QUE REALIZA

CUENTAS CORRIENTES, disponibles a la vista.  
Abona 2 % de interés anual  
IMPOSICIONES EN EFECTIVO A PLAZO FIJO  
Hasta 6 meses abona 3 % de interés anual  
Hasta 12 id. id. 3 1/2 % de id. id.  
Después de un año 4 % de id. id.  
CAJA DE AHORROS  
Abona interés de 3 % anual, admitiendo imposiciones desde una peseta.  
Las imposiciones y reintegros pueden hacerse todos los días laborables de nueve a una, por la mañana, y de tres a cinco por la tarde.  
CUSTODIA DE VALORES  
Servicio gratuito para sus cuenta-correntistas

Compra y venta de monedas de oro, nacionales y extranjeras.  
Compra y venta de valores.  
Descuentos y negociación de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.  
Y en general todas las operaciones propias de un establecimiento bancario.

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR  
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

## Fábrica de Sulfato de Cobre

de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya  
En Pueblo Nuevo del Terrible (provincia de Córdoba)

Esta importante sociedad se propone cubrir las necesidades del mercado con su producción nacional, garantizando la pureza de 98 a 99 por 100, cual el de la mejor marca extranjera, y a precios que en todo momento resulten más beneficiosos que los de Londres o Liverpool.

Los pedidos pueden dirigirse al agente provincial en Ricja, Navarra y Vascongadas  
Don Antonio Vega de Seoane, Ingeniero de Minas  
Calle de Hernani, núms. 3 y 5, Teléfono núm. 1.403  
SAN SEBASTIAN (GUIPUZCOA)

## CLINICA PEREDA

bajo la dirección del  
Dr. Enciso Brinas, Oculista

ex-alumno de las clínicas de Bordos y París  
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

## Clínica García Antonanzas

CALAHORRA: Boticas, 2  
Especialista en enfermedades del OIDO,  
NARIZ Y GARGANTA

Medicina general — Operaciones

## MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA  
Frente al Ayuntamiento

## V. Infante

ESPECIALISTA en ginecología, nariz y oídos.  
Consultas de 11 a 12  
de 2 a 4.—Breton de los Herreros, número 11

## DOCTOR ONA, Médico Dentista

TARIFA MILITAR  
Delicias, 1, 2, izquierda, esquina a la Estación

## OJO

¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?  
Comprad en ARNEO  
de SANTIAGO R. de LA TORRE  
Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

## PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar, de primera calidad e indispensable para las familias porque, además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 40 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado.  
Venta ultramarinos

## Enfermedades de los ojos

F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS  
Consultas diarias de 10 a 12  
Cuatro Esquinas, 7. — CALAHORRA

Tal era el precio en el principal mercado del Reino Unido, donde a lo excepcional de los fletes debe añadirse lo excepcional del seguro de guerra. Y en España, donde por tratarse de un producto nacional, nos hallamos de fletes y de seguros, ¡hemos de pagar el azúcar nada menos que un 40'68 por 100 más caro!

En España no pasa día sin que se alee una voz pidiendo que cesen tales anomalías.

El gremio de coñiteros de Madrid ha dirigido al ministro de Hacienda la siguiente carta:

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda.

La Prensa, de anoche y la de hoy publica nuevas declaraciones de V. E. explicando las razones por las cuales aún no ha intervenido para evitar la constante subida del precio del azúcar.

Después de reconocer que los azucareros se han lucrado indebidamente con 15 millones de pesetas que ha perdido el Estado con la rebaja del impuesto, dice vuestro señoría que hay que tener en cuenta los intereses de los agricultores, y además que la masa consumidora, por falta de organización, es poco activa y no se queja.

Esta última razón obliga a este gremio, eminentemente consumidor de azúcar, a elevar su voz hasta V. E., rogándole intervenga para que los azucareros no sigan abusando del agricultor, del Estado y del consumidor.

El primero, lejos de imponer los precios de la remolacha, siempre ha sido explotado por las Azucareras, que le han impuesto condiciones onerosas, pues les conceden o niegan la semilla que ellas exclusivamente importan, les tasan las tierras que han de sembrar, y, por último, marcan los precios de la remolacha, todo a su libre albedrío.

Respecto del Estado, ya reconoce el ministro que a sus expensas se han lucrado las Azucareras con 15 millones en el año 1915.

Al consumidor le explotan de una manera arbitraria, elevando los precios del azúcar prevalecidos de la falta de competencia y de la protección de que gozan por parte de los Poderes públicos.

Este gremio, que nunca ha elevado los precios y que soporta resignado el alza constante de los alcoholes, cafés y azúcares, a la par que la abrumadora de los locales en que ejerce su industria, tiene derecho a pedir respetuosamente a vuestre señoría, como lo hace, que intervenga pronta y enérgicamente para evitar la abusiva elevación de los precios de los azúcares.»

## Más del azúcar

El ministro de Hacienda, que tan rápidamente resolvió lo referente al trigo, a los demás comestibles, al ganado, etc., deja pasar días y días sin hacer más que hablar del azúcar, sabiendo que cada día que pasa gana la Azucarera muchos miles de duros que pierden, los consumidores y muchísimos pequeños industriales que tienen el azúcar como primera materia.

La baja tendrá que venir, el ministro no podrá dejar de intervenir, pese al señor Sánchez de Toca y de más altos valedores de los azucareros, pero un día de vida es vida, y ya van meses en esa disposición.

He aquí una industria, más que favorecida, espléndidamente privilegiada. Para favorecer a los azucareros, sobre los hombros del consumidor español, así del rico como del más pobre, han venido pesando, durante años y más años, precios monstruosamente superiores a los que, para el azúcar, regían en Hamburgo. Desde el 19 de diciembre de 1899 hasta el 15 de julio de 1914 los españoles hemos venido pagando un impuesto de 35 céntimos de peseta por cada kilo de azúcar que consumíamos. A partir de la ley de 15 de julio de 1914, dicho impuesto se redujo a 25 céntimos. Y hoy, en vez de 85 céntimos, hemos de añadir 1'25, cuando no 1'30 pesetas, por un kilo de aquel producto. Acaso son los fletes los causantes del encarecimiento de ese producto, manufacturado en el mismo recinto de la Patria? El día 12 de los corrientes, el azúcar granulado regulador cotizóse en Londres a 32 chelines y 3 peniques el saco de 100 libras inglesas; y, teniendo en cuenta que en dicho día la peseta española estaba a la par en aquel mercado, resulta que, equivaliendo 100 libras inglesas a 45'35 kilos, cada 100 kilos venía a costar 88'88 pesetas, esto es, a menos de 89 céntimos de peseta el kilo.

## LA FERIA DE LYON

Según programas que hemos recibido, el día 1.º de marzo de cada año se celebrará en aquella ciudad francesa una gran feria, a la que han sido invitados los fabricantes de todos los países aliados y neutrales.

La Feria de Lyon tiene por objeto substituir la tradicional Feria que se venía celebrando cada año en Leipzig (Alemania), y que en gran parte contribuía al desarrollo de la industria austro-alemana.

Los fabricantes hallaban en esta feria un número considerable de clientes que difícilmente hubieran podido procurarse de otra manera. Los compradores se encontraban frente a frente con los creadores de muchos artículos, que sin ella solo podían procurarse por medio de intermediarios, cuyas ventajas apreciaban mucho, y al mismo tiempo veían las más recientes novedades

## RIPIOS PROSAICOS

que tan rebuscadas son siempre dentro del comercio.

### Basuras líricas

El nuevo Ayuntamiento sigue estudiando, y en cuestión de reformas ya está avanzando.

Como todo lo nuevo por algo empieza, comenzó por los carros de la limpieza.

La innovación parece que es muy sencilla: como llevan atada la campanilla (mejor dicho, ya atado sólo el badajo) para que así no suene, cuesta trabajo el que las Menegildas bajen los cajones de la basura.

En vista de estos graves inconvenientes, y para que esos carros se hagan presentes mediante una reforma lo más sencilla, harán sonar las ruedas de la campanilla: vamos a cuentas, yo, poco entiendo de asuntos campanudos, pero comprendo que cualquiera que sea tal mecanismo, el resultado, siempre el mismo, mientras que no se tomen el gran trabajo de llevar las campanas a suelto el badajo, pues llevándolo atado creé el más ducho que no suenan las campanas poco ni mucho.

que de las soluciones las más sencillas son siempre estas cuestiones de campanillas.

A. REDAL

## ECOS DE HARO

Ayuntamiento.—Noticias.

19 de enero.—A la sesión celebrada hoy, que preside el alcalde don Emilio Pison, asisten los concejales señores Herrarte, Torrecilla, Fernández, Delgado, Alonso, Prieto, Andrés, González y Díez del Corral.

Leída, se aprueba el acta de la anterior.

Dada cuenta del resultado negativo de la subasta del servicio funerario de construcción de cajas mortuorias y conducción de cadáveres de vecinos pobres, se acuerda que pase a la Comisión de Hacienda para que proponga nuevas condiciones para dicho servicio.

La Comisión de Consumos presenta un informe referente a la colocación de una báscula en la Plaza de la Paz los días de mercado, proponiendo que puede instalarse, para la comprobación de las transacciones que se verifican, cobrando por cada pesada voluntaria 0'10 peseta.

Y propone también las tarifas para los conciertos que se han de establecer, con los que desean, para el depósito de carros, fijándolas en 15 pesetas anuales por carro a los vecinos, y 20 por el mismo tiempo a los de los forasteros. Se aprueba el informe.

Don Félix Torres Gómez solicita se le dé de baja en el padrón de vecinos por haber trasladado su residencia a Logroño. Conformes.

Pasa al turno ordinario la solicitud del vecino Agapito Sagredo, en petición de un socorro de lactancia para un hijo suyo.

Se concede a Faustina Aparicio el socorro de 25 pesetas para que pueda trasladarse a Madrid al objeto de que pueda ingresar en un hospital para someterse a una operación quirúrgica.

Presenta la Comisión de Consumos las bases para el concurso de ganados de la feria de septiembre, que se aprueba, acordando se formule la instancia acostumbrada al Ministerio de Fomento, solicitando subvención.

La misma comisión presenta otro informe proponiendo que se abra concurso por ocho días entre aduados y músicos de la banda municipal para la provisión de las tres vacantes que existen en la misma; que se adquiera por el Ayuntamiento las obras de su director señor Paéz, que ejecuta dicha banda, que a los actuales educandos, que resultan más adelantados, se les gratifiquen con la misma cantidad que disfruta uno de ellos, y por último, que se autorice a la Comisión dictaminadora para cambiar por otro más pequeño, uno de los bombardinos. Se aprueba en todos sus extremos,

## LAS PLAGAS DEL OLIVO

El martes publicó la «Gaceta» la siguiente real orden:

«Ilmo. señor: Encargados los gobernadores civiles de las provincias por real decreto de 16 de diciembre de 1910 de la ejecución de la ley de Plagas del campo de 21 de mayo de 1908, se hace preciso recordarles la necesidad ineludible de que por todos los medios a su alcance obliguen a los propietarios de fincas en que se cultiva el olivo a no dejar sobre el terreno el producto de la poda de dicho árbol, porque con ello se desarrolla la palomilla, que causa enormes daños y son foco aquellos residuos para esta y otras enfermedades que atacan a riqueza de tanta importancia.

Preocupa hondamente a este Ministerio el sinnúmero de plagas que van desarrollándose y no puede quedar inactivo a los clamores que continuamente llegan para consentir que por la desidia y abandono de los dueños de olivares se constituya un verdadero foco, siendo necesario obligarles a que destruyan o recojan el ramón, sin dejarlo completamente abandonado, favoreciendo con ello el desarrollo de plagas, y a este efecto.

Su Majestad el rey (q. D. g.), se ha servido disponer que por los gobernadores civiles de las provincias

en que se cultiva el olivo se dicten las medidas necesarias para que por los alcaldes, los presidentes de las Juntas locales de plagas y la Guardia civil se obligue, sin excusa ni pretexto alguno, a los propietarios a proceder a la destrucción por medio del fuego del ramaje procedente de la poda o a retirarlo del campo, conservándolo en locales cerrados privados del contacto del aire, por ser la causa principal de la propagación de las enfermedades, debiendo participar a V. I. los citados gobernadores el cumplimiento de esta disposición.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 17 de enero de 1916.—Salvador

siempre que no altere las consignaciones del presupuesto, y se nombra para tomar parte del tribunal que ha de examinar a los concurrentes, con el director de la banda, a los señores don Basilio Miranda y don Francisco Santa María.

Se nombra vocal del jurado de la Comunidad de Labradores al síndico don Máximo Delgado.

Y se levanta la sesión.

—Ha sido nombrado Juez de primera instancia e Instrucción de Allariz (Orense) nuestro estimado amigo don Luis F. Gómez y Fernández Mariaca, juez en funciones del de este partido y propietario del municipal de esta ciudad.

Reciba por ello nuestra más cumplida enhorabuena.

## ANGUIANO, DENTISTA

Extracciones sin dolor. Dentaduras lo más moderno  
VEGA, 16, HARO

## NUEVO SERVICIO DE COCHES

de Sto. Domingo a Haro y viceversa

Salida de Santo Domingo, de la Fonda del Comercio, de Emilio Gil, a las ocho, para coger el tren rápido que pasa por Haro a las diez.

Salida de Haro por la tarde, de regreso para Santo Domingo, de la Fonda Higüina, de Valentín Pérez, ambas las mejores y más modernas.

## EL ROBO DE HORMILLA

Completando los datos que nuestro corresponsal en Nájera nos remitió sobre el escandaloso robo cometido en Hormilla en la casa del alcalde de dicho pueblo don Eulogio Fernández, se recibieron ayer noticias en el Gobierno civil, las cuales permiten hacer del suceso una relación bastante detallada.

Los autores del robo, para llevar a cabo su propósito, escalaron una tapia del corral de la casa y penetraron en el interior, ejerciendo violencia en la puerta que pone en comunicación la casa con el mencionado corral.

Con gran sigilo penetraron en la habitación donde dormían don Eulogio y su esposa doña Constanza González, a los cuales sorprendieron en el lecho.

Sin darles tiempo siquiera para gritar, fueron atados y amordazados, dirigiéndose entonces los ladrones a otra habitación, donde igualmente sorprendieron dormido a un hijo de aquellos, de 17 años de edad, haciendo con el igual operación que con sus padres.

Volterieron otra vez a la habitación donde quedó el matrimonio y desataron a la mujer, obligándola a que se vistiera y a que recorriese con ellos todas las habitaciones de la casa, las cuales registraron minuciosamente, llevándose 325 pesetas en billetes del Banco de España y 150 en monedas de plata, unos pendientes y dos sortijas de oro.

Una vez realizado esto volvieron a atar y amordazar a la mujer y abandonaron la casa, en la cual permanecieron desde las doce y cuarto de la noche hasta la una de la madrugada.

El Juzgado de la Guardia civil, desde los primeros momentos trabajaron activamente en el esclarecimiento del suceso, y como presuntos autores han sido detenidos los vecinos de Hormilla Juan Francisco y Emilio Basarán, Gregorio y José Fernández y Cándido García, los cuales han sido reconocidos por el matrimonio y el hijo como los hombres que asaltaron su casa.

En los domicilios de los detenidos no se ha encontrado el producto del robo.

## Un cuarto a espadas

El espectáculo de moda

Un culto y fecundo escritor harense se muestra adversario del Cine, y una ilustradísima señorita, opone a esa idea su afición al espectáculo, hoy de moda; y, reconociendo que tiene imperfecciones y defectos, cree que puede ser un hermoso medio de cultura moral e intelectual.

Tiene el Cine, efectivamente, defectos, que acaso no deban ser atribuidos a él en absoluto; pero la mayor parte de los que se le achacan son los mismos con que al principio se motejaban dramas y comedias; luego las zarzuelas, más tarde el género chico, ahora el Cine y en general, todo espectáculo nuevo.

La mitad de esas imputaciones injustas naocen del afán de considerar el teatro como escuela, como reformatorio de costumbres, como centro de educación: Y no es eso; el teatro, como el cine, pueden educar y educan; pero su objeto principal es agrandar, divertir, hacer pasar el rato: si de paso pueden instruir, instruyen; si no, divierten, pese a todos los moralistas habidos y por haber, dejando la educación a un lado y hasta a veces yendo contra ella.

Eso es el teatro; el cine, el casino, y en general todos los lugares de esparcimiento y recreo.

No habrá nadie que no encuentre bien esas películas que retratan las ciudades más hermosas, los monumentos más notables, la vida de las flores, de los peces, de los pájaros, las industrias, etc. Pero tan pronto como en un teatro aparece una de esas cintas, se divide el público en tres grupos: uno le ve con gusto; otro se aburre, pero calla por no pasar plaza de inculto; el tercero protesta francamente. Si se anunciase una sección con citas de esta clase exclusivamente, podría dormir el taquígrafo con toda tranquilidad; porque nadie iría a molestarle.

De modo que, según mi criterio, el Cine prestará muy buenos servicios en los Institutos o en las Normales; pero cuando hablen del Cine en los teatros, frontones o barracas, lo consideraremos como medio principalmente recreativo.

En este aspecto cumple su misión como lo demuestra el hecho de que en todos los pueblos es el preferido del público. Por unos pocos céntimos se pasan dos horas en salones bonitos y generalmente cómodos, con la animación del público, con música agradable y con películas que gustan unas veces, que emocionan otras, que entretienen casi siempre.

«Pero es que sirve eso para pervertir las costumbres, como se ha dicho del teatro y como se dice con más fuerza del Cine?»

La ilustrada profesora logroñesa y el ingenioso escritor harense coinciden en que hay películas disparatadas. De esa opinión somos todos; las hay que son verdaderas obras de arte: otras pueden pasar: algunas son verdaderas herejías artísticas y ataques al sentido común.

Pero, enfrente de este hecho cierto, pongamos otro. El público pide, exige una cantidad de películas que no baja de quinientas al año; ¿cabe en lo humano que se produzcan ese número de obras artísticas y que todas sean buenas?»

En la lucha del Cine con el Teatro, de que hablaré en otro artículo—porque este se hace largo—esta es la ventaja del cinematógrafo. Una compañía de zarzuela, con toda la historia de nuestro Teatro, con todas las traducciones y arreglos, podría dar en Logroño una docena de obras nuevas y una veintena de zarzuelas sobadas por tanto uso: el Cine

puede presentar mil obras nuevas: concretase cualquier empresario a una decena y la repeticion de una veintena, por quinta o decima vez, y el cine ha muerto.

Es necesario una produccion enorme y ya es bastante pedir que la mayoría se ajusten al gusto del publico: del publico español y ruso: del publico de la Corte y de provincias: del publico bullanguero de la noche del domingo, y del reposado de las tardes laborales: del publico a quien encanta la aventura policia y el que la quiere desterrar por completo.

Creo que estas razones justifican el que sea lenta la perfeccion que indudablemente se observa en las cintas cinematograficas.

Y confesado esto, digamos tambien que el cine instruye y educa acaso mas que cualquier otro arte, porque dispone de mas medios y porque centra por los ojos.

Un libro entero describiendonos Niza, no nos da una idea tan aproximada de aquel bello pais, como la pelicula «La Alondra y el Milano». Por grandes que sean los conocimientos que tengamos de la Historia de Roma, siempre los completamos y formamos una nocion mas exacta de tan importantisima epoca, despues de ver esa media decena de peliculas, de Nerón, de Espartaco, Pompeya y Cleopatra.

Y una profesora tan competente de Pedagogia, está en mejor disposicion que nadie para comprender que el espectáculo constante, el hábito de presenciar la lucha entre el bien y el mal, de inclinarnos todos los dias hacia el inocente perseguido, de protestar contra el vicio y el crimen, de ver las consecuencias funestas de la maldad, es un elemento educativo de primer orden, aunque a veces la forma de presentarlo no sea correcta, ni verosímil, ni artística, ni aun moral.

Así juzgo yo la primera objecion grave que hoy se hace al cine como ayer se hizo al teatro.

Tambien dire mi opinion sobre las otras dos, aunque sea preciso aplazarlo para otro articulo.

Un aficionado.

NOTAS MUNICIPALES

Beneficencia y Sanidad.

Ayer se reunió la Comisión de Beneficencia y Sanidad, estudiando detenidamente este asunto que no deja de ser enojoso por el sinnúmero de reclamaciones que hay presentadas.

Economías

En su deseo este Ayuntamiento de hacer grandes economías, sin menoscabar los servicios, se halla estudiando detenidamente la reorganización de casi todos ellos, reorganización que se dará a conocer oportunamente.

Sabemos que donde han de introducirse algunas modificaciones lo antes posible es en el Matadero y Alhóndiga.

Tambien se dice que sufrirá modificaciones el servicio de farmacia. Hablando ayer en la Secretaría vario concejales sobre la situacion del Municipio, expone uno de ellos que necesitándose dinero, como es necesario, se podría obtener vendiendo algunos propios del Ayuntamiento, a lo que contestaba otro compañero, que todos los propios que se vendieran harían disminuir el valor de la deuda municipal, puesto que se restaban garantías al acreedor o tenedor de obligaciones.

Tambien se habló algo de los beneficios que reportaría la construcción de la nueva plaza de abastos, y hasta se dijo que hay quien se atreve a construirla por su cuenta si se le deja explotar por un número determinado de años, durante los cuales el mismo satisfaría la renta calculada al Ayuntamiento, a fin de que ésta no sufriera ningún perjuicio.

En vista de que son muchos los vecinos de la capital que no han sacado la cédula personal, y que al necesitarla hoy tienen que satisfacer derechos triples, el alcalde señor Iñiguez (don Isidro) ha concedido hasta el día 28 del actual para que se puedan obtener dichos documentos sin recargo, y transcurrido dicho plazo se instruirá procedimiento de apremio contra aquellos que se hallen en descubierto por ese concepto.

Estación Agrícola. Hoy es probable, por no decir seguro, que la Comisión nombrada para estudiar los terrenos que se pudieran ofrecer al Estado para la instalación de la Estación general de Agricultura y mejora de la Ganadería decida cuáles puede adquirir el Ayuntamiento para el objeto indicado, dadas las condiciones de los mismos y las proposiciones de venta de sus respectivos propietarios.

Estos, como ya decíamos ayer, se han puesto en buenas condiciones, y se puede afirmar que habrá Estación de Agricultura.

Hasta ahora los terrenos que tienen más probabilidades de ser adquiridos son los de la carretera de Laguardia.

La Caja de Ahorros. Ayer fue decretado por el alcalde señor Iñiguez (don Isidro) el expediente que se ha instruido contra el director (suspense) de la Caja de Ahorros, en el sentido que ya adelantamos, esto es, concediendo un plazo de 20 días a dicho director a fin de que

conteste los cargos que contra él aparecen.

Hablando de este asunto con el concejal don Pelayo de la Mata, nos ha manifestado que el dictamen en dicho expediente proponiendo pase al alcalde lo firmaron de conformidad los concejales que forman la Comisión nombrada a este efecto, pero él ha formulado voto particular en el referido dictamen, proponiendo que, sin perjuicio de que el asunto pasase a la Alcaldía, dicho expediente se remitiera sin dilacion al Juzgado, por entender que algunos de los hechos que en aquel aparecen pueden ser constitutivos de delito.

Añadió el señor de la Mata que en la sesión próxima que celebre el Ayuntamiento va a pedir la lectura del expediente en cuestion.

El Monte de Piedad. La Comisión que se nombró del seno del Consejo de la Caja de Ahorros para ver el estado económico del monte no ha encontrado en aquella institución nada anormal.

La guerra europea

Por telégrafo y teléfono

Madrid, 19.—Varias horas.

Comunicado italiano

COLLANO.—Duelos de artillería, menos intensos en la frontera del Trentino.

Nuestros tiros, bien dirigidos contra el fuerte de Raabe, en el valle de Sabach, ocasionaron grandes desperfectos.

En el frente de Gola pusimos en fuga a las tropas enemigas.

En las alturas de los alrededores de Osavia continúa con éxito nuestra rigurosa contra-ofensiva, encaminada a reconquistar pequeños elementos de trinchera al NE. del pueblo de Tuillone, que aún está en poder del enemigo.

Los prisioneros hechos por nosotros confirman que el enemigo empleó en el combate importantes fuerzas, y que las pérdidas que ha sufrido son muy elevadas.

En el Carso no ha cambiado la situación.

Los aviones enemigos lanzaron ayer bombas sobre algunos pueblos de la llanura del Isonzo, causando leves daños.

En todo el frente, hasta el mar, actividad de la artillería enemiga para dificultar nuestros artillerías.

Nuestra artillería respondió eficazmente.

La contraofensiva iniciada por nosotros en las alturas al NO de Gorizia fué terminada con éxito completo por nuestras Armas en la mañana del 15.

A pesar de la resistencia del enemigo, ayudado por violento fuego de artillería, nuestras valientes tropas reconquistaron una a una las trincheras que tuvieron que abandonar durante la noche del 17.

Con esto queda completamente restablecida nuestra línea primitiva.

CONTRA DURAZZO? BERNÁ.—Se sabe por noticias de buen origen que la flota austriaca, que tiene su base de operaciones en las bocas de Cattaro, jugará en breve un papel importante en la guerra.

Se afirma que recientemente dicha flota ha sido reforzada con dos potentes submarinos alemanes, de cuyo mando se hallan encargados oficiales alemanes.

Se tiene la convicción que todo esto significa que se llevará a cabo un raid naval contra Durazzo (Albania).

Tambien se asegura que los mahometanos de Albania se hallan ya combatiendo al lado de los austriacos, y que se anuncia Albania no constituya por sí sola más que una nueva parte del programa austriaco.

Austria desea destruir la autoridad de Essad-haí.

EL REY DE ITALIA ROMA.—Después de una ausencia de dos días, el rey Víctor Manuel ha regresado a esta capital.

El día 16 en Tarento, recibió el honor del arrojado «Tifanias» de los comandantes de los buques de guerra aliados, con los que conferenció extensamente.

El día 17 estuvo en Brindisi, donde revisó las tropas y examinó detenidamente las obras de defensa de la costa.

En dicha nobilísima recibió el rey el presidente del Consejo Mr. Salandra, que le puso al corriente de la situación importante de la situación internacional, incluso de la rendición de Montenegro, noticia que causó en el ánimo del monarca, penosísima impresión.

Tambien recibió el monarca italiano la visita y cumplimientos del Gobierno serbio.

LOS QUE HAN CAPITULADO BERLÍN.—El periódico «Berliner Tageblatt» publica una informacion de Cettigne, en la que se dice que ha tenido lugar la capitulación de las fuerzas montenegas.

Según dicha informacion, dichas fuerzas están compuestas por 35.000 infantes y 1.700 artilleros.

SUSPENSION DE HOSTILIDADES VIENA (oficial).—Ayer comenzaron las negociaciones para el desarme del Ejército montenego.

Las tropas austriacas que habían ocupado Vespasar y Rigitz, suspendieron sus hostilidades.

NO HA ESTADO ROMA.—Se ha publicado una noticia ofensiva, en la que se desmiente

rotundamente la noticia que ha circulado de que el rey Víctor Manuel ha recibido en audiencia al príncipe Mirko de Montenegro.

Agrega que el citado príncipe no ha estado en Roma ni se tiene noticia alguna que anuncie su viaje a la capital de Italia.

LA NEUTRALIDAD DE SUECIA NORDDEICH.—En aguas territoriales de Suecia han sido detenidos por los ingleses siete buques de aquella nacionalidad.

Suecia ha formulado con este motivo una enérgica reclamación.

EL DESARME DE MONTENEGRO VIENA.—En Montenegro ha comenzado el desarme, depositando sus armas regimientos enteros.

Tropas austriacas recorrerán todo el país, recogiendo los armamentos, a fin de impedir que se formen bandas que alteren en el país la tranquilidad.

Los hombres aptos para la guerra serán temporalmente internados.

Las familias montenegas serán totalmente respetadas en sus hogares, serán entregados todos los poblados, ciudades y ferrocarriles.

El país será defendido por los austriacos de todo ataque, fortificando la costa.

En Cettigne reina tranquilidad, siguiendo la entrega de armamento.

El arsenal de Cettigne se encontró en perfecto orden, y en él muchas ametralladoras, fusiles, máquinas y cañones de moderna fabricacion.

El conde de Tisza declaró: La guerra partió de los Balcanes, y aquí, en los Balcanes comienza la paz.

EN ALBANIA ROMA.—La preocupación que las repercusiones que los acontecimientos de Montenegro pueden tener en Albania, atraen la atención de los centros competentes sobre los periódicos austriacos, anunciando la toma de las alturas de Angora y mencionando que un destacamento albanés ha participado en las operaciones.

Ante tales noticias se han adoptado por Italia grandes precauciones y además se cree contar con la lealtad de Essad Pachá, que dispone de 15.000 a 20.000 hombres.

Sin embargo, causa algunos temores el ignorarse la actitud de Biddor y otros jefes malisores, considerados como mercenarios al servicio de Austria.

En los Centros directores se declara terminantemente que han sido adoptadas las medidas oportunas para precaverse contra los acontecimientos, y que serán aquellas completadas a tiempo si se estima necesario.

CONTRA WILSON LONDRES.—Dicen de Nueva York que la Prensa americana comenta con amargura el hecho de que el presidente Wilson no hizo ninguna demostración con motivo de la violación de Bélgica y ha consentido, por una vulgar cuestión de interés comercial, en formular, cerca de la Gran Bretaña, una protesta enérgica.

Alemania desea malquistar a los Estados Unidos y a Inglaterra, dice uno de los periódicos, y está a punto de conseguirlo. Quiere hacer de nosotros su instrumento y lo conseguirá porque le es posible aprovechar la situación política interior de los Estados Unidos, así como las necesidades políticas en que se halla el presidente Wilson.

Por su parte, «New York Tribune», declara:

«La política exterior del presidente Wilson ha llevado a los Estados Unidos a la más grave crisis, que ellos han visto después de la guerra civil.»

«Nosotros estamos a punto de entrar en la guerra mundial por la vía de notas, bien entendido, en calidad de agentes e instrumentos de los alemanes. A cambio de algunos dólares, vamos a pedir a Inglaterra modificar su bloqueo para que obtengan ventajas particulares que el país que ha asignado sin excusa ni piedad nuestras mujeres y nuestros hijos.»

ALEMANES EN CADIZ CADIZ.—Ha llegado el correo de Fernando Poo, «Ciudad de Cádiz», trayendo a bordo 19 señoras, 16 caballeros y 5 niños, todos ellos súbditos alemanes que vivían en la colonia germánica del Camerón, invadida por los ingleses.

El buque fué registrado por los cruceros ingleses, pero no pudieron llevarse a los alemanes por venir a disposición del Gobierno, accediéndose a la protección española por enfermedad.

Desembarcaron, siendo festejados por la colonia alemana.

LA VENTA DE CARNES PARIS.—Comunican de Ginebra que el Gobierno alemán ha acordado reglamentar el abastecimiento de ganados y carnes, mediante la creación de sociedades cooperativas para la compra venta al por mayor y al detalle.

Estas sociedades trabajarán bajo la inspección del Estado.

AUSTRIACOS EN MONTENEGRO VIENA.—Los austro-húngaros han sido acogidos cordialmente en Cetina.

Los encontraron libre de miseria. Los habitantes entregaron las armas que poseían. Tambien las entregaron las tropas, por regimientos.

El botín del arsenal es abundantísimo, por haberlo provisto los ingleses recientemente.

Los austriacos marcharán a través de Montenegro para inspeccionarlo y evitar la guerra de guerrillas.

BARCO AVERIADO LONDRES.—El transatlántico holandés «Rydam» resultó muy averiado por chocar con una mina.

Fué remolcado a Greavesend. En la explosión resultaron dos tripulantes muertos y cuatro heridos.

TEATRO MODERNO

Secciones de Cinematógrafo Hoy, jueves, a las 7 y a las 10

La hija del gitano Tres partes Marca Nordisk

Revista Messter (alemana) Actualidades de la guerra

Mabel y el auto infernal Exito de risa (astro) Butaca, 0'40 Gral. 0'10

El sábado, 7.ª y 8.ª series de La Señorita del Misterio EL DOMINGO IVONNE

Última creación de Francesca Bertini. GRAN EXITO

OTRA VEZ EL KAISER LONDRES.—Se afirma que el kaiser no ha marchado al frente de batalla, sino al Sur de Alemania, donde le harán la operación.

EL PARTE RUSO PETROGRADO (Oficial).—En el frente occidental ningún cambio.

En el Cáucaso, en el combate del día 16 apresaron los rusos 24 oficiales rusos y 200 soldados, con un cañón, numerosos fusiles, municiones, tiendas de campaña y muchísimos víveres, especialmente galletas y harina.

El Estado Mayor del Ejército del Cáucaso desmiente los supuestos desórdenes rusos en Persia y el Cáucaso.

Precisamente la ofensiva rusa se desarrolla favorablemente.

SIN NOVEDAD PARIS (oficial).—Nada que añadir al comunicado último.

EL PARTE INGLES LONDRES (oficial).—Cerca de Fricourt hicimos estallar una mina que destruyó la mayoría de los parapetos alemanes, causándoles grandes pérdidas y bombardeándoles seguidamente.

La jornada de ayer fué tranquila, señalándose por el fuego intermitente de ambas artillerías en todo el frente.

¿SERA CIERTO? ROMA.—Según noticias se han roto las negociaciones entre Austria y Montenegro, por estimar éste inaceptables las condiciones señaladas por Austria.

Parce verosímil que el rey Nicolás se ha negado a aceptar la humillación que se le imponía y se dispuso a abandonar Scutari para librarse de los austriacos.

SERVICIOS EN SALONICA SALONICA.—Llegaron a esta ciudad 1.800 soldados serbios en un transporte alado.

Se les equipa y arma en el campamento francés.

DESERTORES BULGAROS SALONICA.—Han sido conducidos a ésta dos oficiales búlgaros desertores.

Dicen que se les condenó a muerte por negarse a incendiar siete aldeas serbias: logrando escaparse.

¿QUIEN HA SIDO? WASHINGTON.—El embajador norteamericano en Berlín, comunica que Alemania se ha puesto al habla con todos los submarinos del Mediterráneo y ninguno se declara responsable de la destrucción del vapor «Persia».

DESCONTENTOS PARIS.—Se habla del descontento del Ejército montenego contra la capitulación.

El general Mentevich acudilla a los que protestan y quieren continuar la lucha al lado de los serbios.

En el caso de que el rey y el Gobierno desistan de proseguir la guerra, ingresarán en el Ejército serbio.

CONTRA GRECIA ATENAS.—Los representantes austro-alemanes han presentado a Grecia una nota colectiva pidiéndole que concrete su actitud, antes del ataque a Salónica.

Los búlgaros desean también conocer las intenciones griegas antes de que los aliados entiendan sus posiciones por el Vardar, puesto que las comunicaciones de Grecia con Bulgaria y los imperios centrales se interrumpirán.

Sección de Nájera

El robo de Hornilla.—El suceso de Castroviejo.—Viajeros.

NAJERA, 19.—Continúa siendo el tema de las conversaciones el robo cometido en la casa del alcalde de Hornilla, en cuya villa se constituyó el celoso juez de instrucción señor Rodríguez de los Ríos, a instruir diligencias, y el activo teniente de la Guardia civil señor Marquinez con fuerzas a sus órdenes, todos los cuales no descansan en su tarea, encaminada al esclarecimiento del delito.

Son muchas las versiones que corren, algunas fantásticas, respecto al desarrollo del suceso, y por eso nos abstendremos de recogerlas.

Tambien se dice que hay cinco personas detenidas, cuyos nombres corren de boca en boca, pero como es cosa delicada, hasta no verlo confirmado plenamente y aun así y todo, prescindimos de consignarlos aquí.

Nada en concreto puede adelantarse, pero por impresiones recogidas, hay esperanzas de que llegue a aclararse el delito.

Respecto al suceso de Castroviejo sabemos que estuvo el médico forense don Victoriano López a reconocer al herido, quien presenta en un costado dos heridas, de una de las cuales le extrajo la bala, y de la otra nada, suponiendo que saldría de pechazo por la poca profundidad que parece tener. Después de la detenida cura que le hizo dicho forense, el herido, dentro de la gravedad, por la región afectada, quedó en estado satisfactorio. En este momento hablo con un vecino de dicha villa y me dice que continúa en el mismo estado.

La persona a quien el lesionado señala como autor, quien también de veinte años y cuyo nombre él ayer, me dicen que se ha presentado a las autoridades, diciendo que como se le busca comparece él voluntariamente.

Ha ingresado en la cárcel. Salen para la capital las señoras D.ª Felices Medrano, y D.ª Consuelo Igarza y la linda señorita Lola Gandasegui.

Regresó de Bilbao don José Tovias con su esposa. Y a la capital don Serafín Olarte que estuvo poco tiempo en ésta. T. Ojeda.

POR TELEGRAFO

Las huelgas de Cataluña

Madrid, 19.—11 noche. De Barcelona comunican que el conflicto obrero sigue estacionado y que patronos y huelguistas esperan el desarrollo de los sucesos, ocupando sus respectivas posiciones.

Ascendió a 143 el número de patronos lampareros y latoneros que han aceptado las peticiones de los obreros, a los que han concedido, entre otras mejoras, el 10 por 100 de aumento en los salarios.

Se calcula en 200 el número de obreros de esos gremios que han reacondicionado el trabajo.

Los fumistas continúan en huelga y los caldereros en cobre han presentado nuevas bases a los patronos, pidiéndoles aumentos diversos.

Los fundidores en hierro celebraron una reunión para comunicarse impresiones sobre el curso de la huelga y los lampareros se reunieron también, acordando continuar trabajando, vistas las concesiones de los patronos.

NOTAS MILITARES

Revista de comisario.—La pasará hoy las fuerzas de esta guarnición, dando principio a las diez, por el regimiento de Bailén.

Los jefes y oficiales, en comisión, excedentes o de reemplazo, y los individuos de tropa transeúntes, la pasarán en la Comisaría de Guerra, a las 13.

Destinos.—Ha sido destinado al Parque de Intendencia de esta capital con el cargo de jefe del detall y labores, el oficial primero don Francisco Santamaría López, procedente de las oficinas de Intendencia de la quinta región.

Incorporaciones.—Se han incorporado al regimiento de Cantabria, el primer teniente don Emilio Leganés Bueno y el médico provisional don Fernando Montilla Escudero, y al 13 regimiento Montado de Artillería, el primer teniente don Federico Sierra.

Marchó a incorporarse a su Cuerpo, en Melilla, el de igual empleo y Arma don Francisco Almaraz.

Y a Salamanca, con igual objeto, el primer teniente de Caballería don Juan García Reyes.

Procedentes de licencia de Pascuas, se han incorporado también a sus respectivos Cuerpos, los tenientes de Bailén don Adolfo Gutiérrez Laguna y don Fidel de la Hoz Muñoz, y el de Cantabria don Vicente Nieto.

POR TELEGRAFO

Bergamín contra Maura

Madrid, 19.—10 n. Acto conservador en Ronda.

Se ha verificado en Ronda un acto político conservador, al que han asistido numerosas representaciones del partido y el exministro del mismo señor Bergamín.

Este pronunció un extenso discurso analizando la vida política del señor Maura y combatiéndole por haber incurrido en desertos que destruyeron el partido conservador, hasta tanto que sus secuaces se apercebieron que llevaba derrotados equitocados y encomendaron la jefatura al señor Dato.

Enumera el orador los grandes méritos del señor Dato, cuya política de neutralidad tantos prestigios ha dado a España.

Cree el señor Bergamín que en la próxima contienda electoral habrá concordia entre liberales y conservadores.

Aquí fué vitoreado al empezar y terminar su discurso.

RIOJA ALAVESA

El crimen de Baños de Ebro. LAGUARDIA, 19.—En la carretera que de Baños y Villabuena a Elciego se está construyendo, disputaron ayer los compañeros Timoteo García y Daniel Navaridas, vecinos de Baños y Samaniego respectivamente; de las palabras pasaron a los hechos, dando el Daniel un fuerte

golpe con la azada a Timoteo, dejándolo en gravísimo estado. Fué conducido por otros compañeros a su domicilio, dejando de existir algunas horas después.

Daniel Navaridas, que no cuenta más que 24 años de edad y es soltero, h ingresado en la cárcel a disposición del señor juez de instrucción.

Aún no hace un mes que comenzó a construirse la carretera y son dos ya los muertos por disputar en la misma.—I. Itazu.

CAJA de AHORROS DE HERRERO RIVA Y COMP.ª BANQUEROS

Imposiciones con libretos desde 5 pesetas.—Interés, 3 por ciento anual.

Avisos y noticias

A las siete de la tarde, y diez de la noche se verificarán hoy en el Teatro Moderno las secciones de cinematógrafo anunciadas.

Las películas que figuran en el programa son notables y así lo comprobó el público que hoy acuda al favorecido coliseo.

El sábado se proyectarán la séptima y octava series de «La señorita del misterio», cinta que tanto viene gustando, y el domingo habrá proyección importante.

Se estrenará una película interpretada por Francesca Bertini, y anunciaré esto es lo mismo que asegurar una recaudación estupenda en las taquillas.

Si en la anterior producción cinematográfica de esta genial artista le vimos radiante de hermosura y decorando su arte exquisito, en esta nueva película que se estrena el domingo que se titula «Ivonne», hay que admirarla doblemente, puesto que ella interpreta dos personajes de una diferencia de clase grandiosa, con lo cual se establece el fenómeno de estar viendo en muchos momentos en escena a la famosa actriz con dualidad de caracteres.

Francesca Bertini es hoy la actriz cumbre del cine, y su anuncio desperta un gran interés, aumentado ahora por ser «Ivonne» la última creación de la admirable artista.

Si en los días festivos resulta difícil encontrar localidad en el Teatro Moderno, para las funciones del domingo, especialmente para las vermouth y noche, habrá que encargarse las localidades con anticipación.

ANALISIS CLINICOS, ASTARLOA DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición. Mercado, 138. Invas al Ayuntamiento.

Para afeitarse Jabón líquido Hígea Completamente bien del catarro que le ha retenido en su elegante casa unos días, salió ayer la hermosa y distinguida señora doña Tula F. Bazán de Aragón.

Celebramos muy de veras su restablecimiento.

Compañía de Madres, Bilbao Oficinas y Fábrica, Maella de Charruca despacho local, calle de Buenos Aires

Desde 100 ptas. dentaduras completas garantizadas para hablar y comer GURREA.—DENTISTA 11 de Junio, 7. 1.º

Nuestro colega «La Revista Portuense» da cuenta de la aparición de una multitud de billetes falsos del Banco de España de cien pesetas; de la emisión de 30 de julio de 1906.

El papel de estos billetes es más fino al tacto que los legítimos; la figura del anverso, que ocupa el lado izquierdo, tiene la mirada dura, y la figura de los legítimos es tranquila.

El rosón inferior de la esquina de ese lado tiene el fondo más obscuro en los falsos que en los legítimos, así como el del banco donde está sentada la figura del lado derecho.

Midiendo con un compás la parte grabada del reverso en sentido horizontal, se nota que es más ancha en los billetes legítimos que en los falsos, pero sólo en algunos milímetros.

Tales son las principales diferencias entre estos billetes y los legítimos.

TAMAYO y COMPANÍA

Delicias, 9, bajo Junto a casa de Marrodán Ultramarinos al por mayor y menor Depósito de vinos de las Bodegas Bilbaínas. Piensos para ganados.

Probad las Coservas Trevijano Es su mejor recomendación.

Por blasfemar en el paseo del Príncipe de Vergara fué denunciado ayer a la autoridad gubernativa por el concejal señor Las Heras el vecino Pedro Jiménez (b) Picuela.

El gobernador civil interino señor Baamonde impuso al blasfemo la multa de 50 pesetas.

En el taller de modas de Eugenia Guerrero se necesitan oficiales y aprendices. Imprenta, 9, 3.ª derecha

RETALES Se liquidan en el Comercio de Sucesores de Viguera, los recogidos en el año pasado. PRECIO FIJO Para afeitarse Jabón líquido Hígea

La causa procedente del Juzgado de Logroño instruida contra Salvador Carbonell y dos más por delito de atentado, y que estaba señalada para ayer ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia provincial, no pudo celebrarse por enfermedad del abogado defensor de los procesados, señor García del Moral.



RIOJA BAJA

San Antón.— Baile.— Nueva Junta.— Entierro.— Las Azucareras.— Su- bastas.— El tiempo.— Viajero. ALFARO, 18.— La numerosa Co- fradía de San Antonio Abad celebró ayer solemnes cultos en honor de su Patrón. La iglesia de Nuestra Señora del Burgo, donde se venera la imagen del Santo, fué, por la mañana, durante la solemne misa cantada, incapaz para albergar a los fieles y cofrades de San Antón. Ocupó la cátedra sagrada el es- timadísimo párroco de la iglesia de San Miguel, don Jesús Notivoli, quien con palabra elocuente y argu- mentos sólidos llevó al ánimo de sus oyentes las excelentes virtudes del venerado. Le ha correspondido, por turno, ser mayordomo en la Cofradía, por todo este año, al honrado labrador don Miguel Castillo Álvarez. —El Casino de la Unión, según costumbre, conmemoró ayer la fe- cha de su fundación con un gran baile y su espacioso salón fué por la noche el punto de reunión de la juventud elegante. —Los accionistas del Liceo se re- unieron en junta general ordinaria para renovar la Junta directiva co-

mo fin de año y por unanimidad que- dó reelegida la que ha actuado du- rante el pasado. —Con numeroso acompañamiento ha sido conducido al cementerio el cadáver del que en vida fué simpá- tico joven Cipriano Carra. Acompañaron a sus padres y her- mana en el desconsuelo que este vacío les crea. —La busca de contratas para el cultivo de remolacha en la campaña 1916-1917 va en crescendo. La Sociedad general, la Azucarera de Tudela y la Azucarera del Gállego, disputan ese tubérculo, admi- tiendo contratos a 42 pesetas con 80 céntimos puesta en esta estación. Los cultivadores creen que ha de elevarse el precio, razón por la que algunos se abstienen de adquirir compromiso. —A las once y media de la mañana de ayer constituyóse el Ayunta- miento para llevar a efecto la subasta de los arbitrios de puestos públicos y pesas y medidas, quedando ambos desierto por no presentarse licitador. Es lo probable que el Ayunta- miento lo administre y no acuda a la segunda subasta. —El tiempo ha dado un cambio. A temperatura espléndida con ma- ñanas de fuertes rosadas, ha seguido régimen lluvioso y aun cuando la cantidad de agua caída no es de im- portancia, el cariz que la atmósfera

presenta presagia abundancia mayor. Por lo que pueda ser y para evitar lo que tantas veces lamentamos, sería conveniente, si es que este régimen persiste, que la Alcaldía ordene a su dependencia que obligue a los vecinos a retirar, amontonando en el centro de la calle, los barros de las aceras. No ha de ser mucho lo que llueva y nuestras calles se ponen intransita- bles.—A. Martínez. La Comunidad de Labradores. — Carretera en subasta. AUTOL, 19. — El domingo últi- mo, según se tenía anunciado por edictos, y nosotros adelantado en estas columnas, celebró la Comunidad de Labradores su junta general ordina- ria para la renovación de sus Jun- tas bienales. Llegada la hora anun- ciada, y cuando la concurrencia de labradores se creyó suficiente, se ocupó la presidencia por los señores que en aquel día iban a cesar, y el señor presidente abrió la sesión, dan- do lectura a la orden del día, que con- tenía lo siguiente: Lectura de traba- jos y acuerdos.—Presentación de cuentas y nombramiento de la Comi- sión inspectora de las mismas.—Renovación de las Juntas. Concedida la palabra al secreta- rio, éste dió lectura a una extensa Memoria, en la que se contenían, des-

pués de un hermoso prólogo refe- rente a las Comunidades de Labra- dores, todos los trabajos y acuerdos que cada una de las Juntas había realizado en el último año. Por dicha lectura se transmitió también a los labradores el conoci- miento detalladísimo de cuanto ha- bía ocurrido, las denuncias impues- tas, número y clase de cada una de ellas, según los hechos a que afecta- ban, valor de las multas, valor de los daños peritados; en fin, una ex- plicación tan detallada, clara y sin- cera, que a su terminación brotó de todos los oyes un murmullo de aprobación general y frases laudato- rias para dicho funcionario. Pasó después a la lectura de los ingresos y gastos, y sus detalles fue- ran tan finos y claros que nuevamen- te se repitió la exclamación de «apro- bados» hasta sin el concurso de la Comisión, que, no obstante, y a sus instancias, se designó la del año an- terior, ya que no creían necesaria nin- guna. Entonces se propuso la reno- vación de Juntas, y con un orden completo y acuerdo unánime, tras breves palabras de algunos asocia- dos, quedó elegida la siguiente: Presidente de la Comunidad, don Pedro Cillero Villar; vicepresidente, don Amancio Jiménez; vocales: don Domingo Jiménez, don Luis Her- nández y don Atanasio Jiménez. Pre-

sidente del Jurado, don Pedro He- rreiros González; vocales: don Sa- turación Jiménez, don Juan Pedro Jiménez y don Vicente Pérez, con sus correspondientes suplentes. La sola lectura de estos nombres pone de manifiesto el gran acierto y buena voluntad de todos; pues personal de más elevado criterio no puede darse. Poseionados de sus respectivos cargos, los presidentes salientes don Juan Baroja y don Benigno Gonzá- lez dirigieron la palabra al público para dar las gracias por las defere- ncias que con ellos se había tenido, e instándole a vivir y seguir siempre unidos en Comunidad, como ahora, como medio de que reine la tranqui- lidad en sus hogares por el disfrute de las cosechas y frutos de los cam- pos, que merced a esta institución están asegurados de malas manos. El nuevo presidente también saludó a la concurrencia y le dió las gracias por su designación, aunque su acep- tación le implicaba un gran sacrifi- cio personal. Se ofreció a todos para la mejor armonía de los intereses y les propuso que si algo tenían que ex- poner lo hiciesen entonces a la vista de todos; y como nadie tomase la palabra dió por terminado el acto, levantando la sesión y comenzando el desfile. Muy bien todo; nunca se había pre-

senciado un acto igual de respec- to y armonía, y esto lo atribuimos a que van desapareciendo progresi- vamente los enemigos del orden y de lo ajeno, o cuando menos que se avergüenzan de manifestarse en pú- blico. Que el acierto que rija a las nuevas Juntas sea tal, que se pre- sencien nuevas sesiones como la de ese día, pues ellas solas dicen cuanto pudiera decirse. —Ayer se recibió una carta que manda el rico propietario don Felipe Ezquerro desde Madrid, en la cual se contienen noticias altamente in- teresantes para nosotros en lo refe- rente a la carretera de Aldeanueva a Autol. Dice nada menos que en uno de sus muchos viajes a los Ministerios ha obtenido la promesa de que tan cacareada carretera saldrá a subasta a fines de este mes, y que pronto da- rá nuevos datos. Los esperamos, y entretanto mandamos nuestra enhorabuena al buen amigo don Felipe Ezquerro y a los pueblos interesa- dos.—H. La fiesta de San Antón. — Sube la remolacha. RINCON DE SOTO, 18. — Se celebró la fiesta de San Antón, como de costumbre: la víspera, por la noche, hubo varias hogueras por las calles, gozando la juventud de lo

lindo con las serenatas; y el día del Santo, por la mañana, hubo una so- lemne procesión, en la que se veía multitud de cofrades devotos, y dis- parándose buen número de cohetes y bombas. Después de terminada la misa, tuvieron los cofrades una gran can- mida de buenos manjares y los com- sados rosos que se hacen aquí de gusto tan exquisito. Por la tarde hubo concierto por la banda de esta villa y bailes públicos en los salones de la juventud. —Se están haciendo contratos de remolacha a 45 pesetas la tonelada, para las Azucareras de Tudela y Ca- lahorra, habiendo gran competencia entre las mismas.—F. M. Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño. Observaciones de las 4 de la tarde de ayer a las 4 de la tarde de hoy. Presión en mms. (8 m) 736.6 Dirección m. O. (4 t) 736.6 Viento Recorrido en km. 00 (Máxima al sol. 14° Id. a la sombra 11° Mínima. 2.4 Temperatura Lluvia en mms. 0.7 Humedad relativa media. 82.0 Cielo cubierto y nuboso.

Cafés de la "Compañía Colonial"

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO. CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

La Veritable Mode Française de Paris

Publica anualmente bajo cubierta muy artística más de cien modelos de todas clases de vestidos prácticos para señoras y niños; se compone además de varios patrones cortados y suplementos en colores. Se recomienda por ser el único figurín que edita la verdadera moda de París, a pesar de su precio baratísimo, reemplaza ventajosamente las publicaciones de más altos precios. Un año, 10 ptas.; un número, 1 pta. en sellos españoles. Para pedidos, dirigirse a la Administración de LA RIOJA

Servicios de la C.ª Transatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López». Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de enero, saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires». Línea de Filipinas.—El 4 de febrero saldrá de Barcelona el vapor «C. López y López». Línea de Buenos Aires.—El 4 de enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». Línea de Brasil Plata.—El 12 de enero saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Co- ruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «Leon XIII». Línea de Fernando Póo.—El 2 de febrero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz». Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina». El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

Vapores correos Italianos



Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Fertos Brasil Servicio rápido semanal, haciendo con las Compañías Navegacione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. COCINA Á LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE. Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios señores Parés y Comp.ª, Rambla Santa Mónica, número 18, 1.ª. Para informes dirigirse á don Joaquín de Victoriano, Delicias, 8, bajo, LOGROÑO.

LINEA FRUTERA

El vapor noruego GOTTARD cargará en Bilbao sobre el 26 de enero para LONDRES directo, admitiendo carga para ese puerto y los de HULL y NEWCASTLE. También recibirá carga para puertos de Noruega, Suecia y Dinamarca. INFORMES DE JAIME INNES, PLAZA CIRCULAR.—BILBAO

GRAN BAZAR

Paquetería y Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de coser, Loza, Cristal, Batería de cocina, Juguetería, Objetos de escritorio, Relojería, Vidriería, pianos escaños y de colores, Venta de muebles al contado y á plazos, Máquinas y Barmices, Esmaltes de todas clases. JOAQUINA VILCHES É HIJO, calle de S. PETERO (Navarra)

Directo para Buenos Aires

El vapor «IGOTZ-MENDI» de 7 200 toneladas de porte, saldrá de Bilbao, directo para Buenos Aires hacia el día 25 del actual y admite carga para dicho puerto desde el 22. Tarifas de fletes las mismas de la Compañía Transatlántica. Para fletes y demás informes dirigirse a sus armadores SOTA y AZNAR, Ibañeiz de Bilbao, núm. 22, BILBAO.

EXQUISITO CHOCOLATE LEITA ZARAGOZA. PIDASE EN TODAS PARTES. Se venden de 350.000 a 400.000 Estacas injertables de Murviedro 1.202 y de Aramon, núm. 9 y unas 200.000 estaquillas de ambas clases. Dirigirse para pedidos a don Antonio Monreal, propietario en Buñuel (Navarra), y a don Jean Darenne de Saint Ciers-sur Gironde (Francia), que comparará todos los injertos y barbaños de 1.ª clase procedentes de sus maderas.

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de Bilbao á Montevideo y Buenos Aires. El día 12 de febrero con destino a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor

P. de Satrústegui

El grado del pasajero en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas 208. FERTAS TREINTA Y OINGO, tanfutas las impresiones. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía les proporciona el mejor y más cómodo servicio, como ha sido siempre su dilatado servicio. Substancias para pañales de día y noche. También se admite carga y se expide pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para informes dirigirse a los Agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal. VÍDEO IMPORTANTE. Servicios especiales.—La sociedad que en estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le son encargados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseara hacer los exportadores. Matías López Chocolates y dulces. Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Fábricas: MADRID y ESCORIAL. TOS-CATARRUS - ASMA. Conquera y demás enfermedades de las vías respiratorias, son curadas rápidamente con una sola caja de PULMOGENOL del doctor Cuenda. Radioactivo, sedante, antibacilar y reconstituyente que evita siempre LA TUBERCULOSIS. Premiado con diploma de honor. Caja con 24 comprimidos, 1 peseta. En Logroño: Ruiz de Oña y Martínez.—Calahorra: R. Palacio.—Haro: Martínez Aramayona. SE LIQUIDAN MAQUINAS Y HERRAMIENTAS de un taller mecánico de carpintería y herrería. Detalles, Calvo, hermanos. Gran Vía, 18, Bilbao. Imprenta de LA RIOJA

¿Quiere usted ganar dinero?

Trabajando por mi cuenta ó á suya podrá lograrlo, comprando al contado una máquina «Agustí» de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pide catálogo á la casa N. Agustí Mañosa, fundada en 1885, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la gran industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto. Representante en Logroño, DON AGUSTIN NAIDA

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable. El nuevo y magnífico vapor «Príncipe de Asturias» efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de febrero del puerto de Barcelona. También saldrá de Barcelona el 30 de febrero Manuel M. Pinillos para New-York y Habana, el vapor «Luisa». Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje, ó sea espléndidas cámaras de primera y de segunda. Agente en Logroño: Lorenzo Ibañeiz.—San Juan, número 20, 2.º

Bálsamo Neuralgine Insuperable Remedio Externo CURA COMO POR ENCANTO. Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc. Insuperable contra dolores reumáticos y neuralgias. Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar o curar cualquier dolor reumático y neuralgias. Toda clase de contusiones, y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta, se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE. Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo. Existe completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones, punturas del pescuezo, etc. Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo a mano en caso de accidente. No debe faltar en ningún hogar. Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. Remedio externo, seguro, eficaz y rápido. Bálsamo Neuralgine. Bálsamo Neuralgine. Bálsamo Neuralgine. Compre usted el BALSAMO NEURALGINE, que debe estar en todos los hogares. De venta en las principales farmacias y droguerías.

El capitán La Chesnoye

NOVELA POR EPNESIO CAPENDU

murió la joven.— El coral está roto... y muero... —La Tsygana!— repitió maese Eudo. —Es tu hija! —gritó Van Helmont, que había corrido a auxiliar a Aldah... ¡Has muerto a tu hija! Marcos y Giraud volvieron de este movimiento para lanzarse sobre Van Helmont; pero Marcos se asió del cuello y lo arrojó lejos del sabio. Giraud había roto la espada, y empuñando la daga con la mano derecha acometió a su adversario; pero Mercurio le burló haciendo un qui bro, y el arguero roló por el pavimento con la garganta atravesada por la espada del bandido. Marcos quiso correr a su auxilio,

y encontró a un tiempo las espadas de los dos hermanos. Van Helmont sostenía a Aldah en sus brazos y defendía a Diana escuchándola con el cuerpo. Maese Eudo estaba anonadado; tenía tendidas las manos y miraba con estupor, murmurando: —¡Mi hija! ¡mi hija! ¡La Tsygana! El espectáculo que presentaba entonces el aposento era espantoso. La sangre de Giraud brotaba a chorro, inundaba el pavimento y se mezclaba con la de Aldah, que Van Helmont se esforzaba en contener, olvidándose de todo. Diana había vuelto en sí y parecía loca. Marcos luchaba contra Mercurio y su hermano con la energía de la desesperación; pero los dos bandidos se dirigieron una mirada rápida, y esta mirada significaba: Le mataremos, pero matará a uno de nosotros. Y los dos dieron a un tiempo un paso atrás y llegaron a la puerta que interceptaba maese Eudo. De pronto Mercurio arrojó un grito y arrojándose súbitamente hacia atrás, abrazó al viejo y se precipitó con él en la galería. El conde, conteniendo a Marcos con un ataque inesperado, le hizo retroceder, y en el momento en que el joven se lanzaba

sobre él con furor, el bandido saltó con increíble vigor por encima de Van Helmont a quien derribó de un golpe con el puño de la espada descargado en el cráneo, y apoderándose de Aldah se precipitó en la galería con su preciosa carga. La espada de Marcos se hizo pedazos contra la puerta que quedó sólidamente cerrada por fuera. El bandido quiso despedazar la puerta, pero viendo que era imposible, se dirigió a la ventana que estaba abierta, y de la cual colgaba la cuerda con cuyo auxilio habían penetrado Mercurio y el conde en el aposento. XXXI. El loco. El sol aparecía tímidamente en medio de una densa niebla; la brisa de la mañana traza las emanaciones del mar, y las barcas de los pescadores que habían salido la noche anterior, volvían a entrar en el puerto. Mientras la multitud se reunía en la plaza de Fecamp, donde un triple cordón de arqueros cercaba el cadáver, tres personajes a quienes conocemos hace mucho tiempo, bogaban en una barca hacia el punto de la costa donde se hallaba la entrada de las

grutas de Eretat. Eran Sulpicio, Matías y Juan de la Horca. Previendo que las grutas estarían desiertas, habían proyectado apoderarse de los tesoros que tenían en ellas los bandidos; pero en vano se acercaron al precipicio; en vez de la entrada de las grutas, sólo vieron un peñasco saliente sobre el punto donde se hallaban aún los restos de la cuerda. Sulpicio vió una excavación, debida, sin duda, al choque de las olas; pero reinaba en ella una oscuridad tan profunda, que tuvieron que encender una antorcha antes de penetrar en aquel otro misterio. Apenas dieron algunos pasos por la excavación con la antorcha encendida, los tres se quedaron inmóviles de asombro al ver brillar los tesoros de los tres hermanos. No estaba ya en la caverna El Kebir, el defensor del tesoro, y sólo se veían espaldos en la arena resaca de huesos humanos; eran los restos de Camaleón. Los truhanes se miraron mutuamente, como para preguntarse si eran juguete de un sueño o si debían creer la realidad fabulosa que se presentaba ante sus ojos. Matías colocó la antorcha en un peñasco saliente, y los tres se arro-

jaron sobre los tesoros, embriagados de gozo al huir sus manos en los montones de piedras preciosas y monedas de oro... Casi lloraban de alegría. —¡La barca! —dijeron a un tiempo. Y llevándose con frenesí cuanto podían abarcar sus manos y sus bolsillos, principiaron a arrojar al fondo de la barca un río de riquezas. Era curioso verles ir y volver, correr de la barca a la caverna, de la caverna a la barca, bajarse y levantarse para volver a hacer lo mismo; y amontonar las alhajas, las piedras preciosas, el oro y la vajilla, con exclamaciones de alegría y de triunfo. La barca iba a hundirse en las aguas bajo el peso de su carga, y las arcas estaban casi vacías; pero los truhanes continuaban recogiendo lo que quedaba, cuando de pronto la antorcha cayó del peñasco y se apagó. Los tres corrieron entonces hacia la playa; pero en medio de la oscuridad tropezaron con una pared sólida, donde creían hallar la entrada de la caverna. Los tres lanzaron un grito de asombro. —¡La antorcha! ¡la antorcha! —dijo Sulpicio arrojando los últimos

despojos que llevaba para dirigirse al sitio donde se había caído la antorcha. —¡La barca!... ¿Dónde está la barca? —gritó Juan de la Horca. —¡Por Belecubú!... ¡la tierra tiembla! —dijo al mismo tiempo Matías, tropezando. No había acabado aún de pronunciar estas palabras, cuando se oyó un seco crujido. Sulpicio había recogido la antorcha y la encendió. Brotó la llama y los truhanes se miraron aterrados. La playa no existía ya, la barca había desaparecido, y donde pocos momentos antes se veía el mar se alzaba una pared forrada de hierro, en la cual había una puerta. —¡Matías! ¡matías! —gritó al mismo tiempo una voz terrible. Y maese Eudo entró con un pedruzco en una mano y una antorcha en la otra, en la gruta, por la galería baja que conduce a nuestros lectores, según de Mercurio y Ricardo. Los tres truhanes permanecieron inmóviles y mudos de asombro ante aquella escena inesperada. Catalina se levantó de pronto, les empujó con energía, se dirigió a la escalera que comunicaba con la caverna y desapareció al momento. —No se escapará! —decía maese

traron de pronto en medio de una vasta gruta y en el centro de varios barriles colocados con simetría. —¡Las grutas! —exclamó Sulpicio. —¡Las grutas! —repitieron Matías y Juan con creciente estupor. Aun no habían vuelto en sí de su sorpresa, cuando oyeron gritos cerceños y antes de poderse explicar de dónde salían estos gritos, una mujer se precipitó hacia ellos. Esta mujer, con los cabellos en desorden, los vestidos hechos jirones y el terror pintado en su semblante, era Catalina. —¡Socorro! ¡defendme! —gritó cayendo casi sin aliento a los pies de Sulpicio. —¡Matías! ¡matías! —gritó al mismo tiempo una voz terrible. Y maese Eudo entró con un pedruzco en una mano y una antorcha en la otra, en la gruta, por la galería baja que conduce a nuestros lectores, según de Mercurio y Ricardo. Los tres truhanes permanecieron inmóviles y mudos de asombro ante aquella escena inesperada. Catalina se levantó de pronto, les empujó con energía, se dirigió a la escalera que comunicaba con la caverna y desapareció al momento. —No se escapará! —decía maese